
ANALYSE

Brancheskift, pendling eller flytning? Nyledi-

ges overvejelser i jobsøgningen 

Maj 2025

Hovedparten af nyledige overvejer at skifte branche, pendle 

langt eller lignende tiltag for at forbedre deres jobmulighe-

der. Mens seniorer primært overvejer at skifte branche eller 

at gå ned i løn, så er de unge også åbne for at flytte eller 

pendle langt. 

To ud af tre nyledige overvejer tiltag, der kan øge jobmulighe-

derne 

Når nyledige dagpengemodtagere påbegynder deres jobsøgning, er det vigtigt at 

overveje initiativer og strategier, der kan øge jobmulighederne. Denne analyse un-

dersøger, hvilke overvejelser nyledige typisk gør sig i forhold til at øge chancerne 

for at komme i job. 

I starten af ledighedsforløbet kan de nyledige angive, hvilke tiltag de overvejer for 

at øge deres jobchancer. Det sker gennem det frivillige spørgeskema Forberedel-

sesskemaet, hvor de nyledige kan sætte kryds ud for følgende tiltag: Skifte branche, 

pendle langt, flytte, tage en anden uddannelse eller gå ned i løn. 

Knap 70 procent af de nyledige overvejer et eller flere af ovenstående tiltag for at 

forbedre deres jobchancer. For nyledige, der vurderer, at de ikke har gode jobmu-

ligheder overvejer dog i højere grad tiltag, der kan øge deres jobchancer, sammen-

lignet med personer, der vurderer, at de har gode jobmuligheder, jf. figur 1.  
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Figur 1 

Hovedparten af nyledige gør sig overvejelser om at øge jobmuligheder 

 

 
Anm.: Figuren viser den procentvise fordeling af nyledige, der henholdsvis svarer, at de gør sig og ikke gør sig 

overvejelser i forhold til at øge deres jobmuligheder i spørgsmål 9 i forberedelsesskemaet. Fordelingen 

baserer sig på godt 104.000 unikke personers svar i perioden fra midt september 2022 til og med maj 

2024. Personer der vurderer deres jobmuligheder til at være gode eller nogenlunde gode er lagt sammen under 

mine jobmuligheder er gode. Gruppen omfatter knap 81 procent. Personer der vurderer deres jobmuligheder 

til at være ikke så gode eller dårlige er lagt sammen under mine jobmuligheder er dårlige. Gruppen omfatter knap 

9 procent. Ved ikke-kategorien omfatter de sidste godt 11 procent, og denne gruppe fremgår ikke af figu-

ren. 

Kilde: Egne beregninger på baggrund af forberedelsesskemaet og ydelsesdata. 

 

Andelen af nyledige, der gør sig overvejelser, er på et fortsat højt niveau. Der er 

dog lidt færre nyledige, der overvejer tiltag for at forbedre deres jobchancer, i dag 

sammenlignet med for fem år siden. Andelen er nemlig faldet fra 78 procent til 69 

procent. Men både perioden fra 2017 til 2019 og perioden fra 2022 til 2024 har væ-

ret præget af gunstige forhold på arbejdsmarkedet og dermed for den ledige. Dog 

har der yderligere i perioden fra 2022 til 2024 været både lavere ledighed, flere le-

dige stillinger samt kortere ledighedsforløb sammenlignet med fem år tidligere. 

Disse forhold kan være en del af forklaringen på, hvorfor færre ledige i dag overve-

jer at udvide deres søgeadfærd, end tilfældet var for fem år siden.  

Flest overvejer at skifte branche eller tage en ny uddannelse 

Brancheskift og en ny uddannelse er de tiltag, som flest nyledige overvejer.  

Cirka 40 procent af de nyledige, der gør sig overvejelser i forhold til at forbedre de-

res jobchancer, har krydset af, at de overvejer at skifte branche, mens 20 procent 

har overvejet at tage en anden uddannelse, jf. figur 2. Flytning er den mulighed, 

som færrest nyledige overvejer.  
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Figur 2 

Knap 60 procent af overvejelserne går på enten at skifte branche eller tage en anden uddannelse 

 

 
Anm.: Figuren viser den procentvise fordeling af nyledige, der svarer, at de gør sig overvejelser i forhold til at 

øge deres jobmuligheder i spørgsmål 9 i forberedelsesskemaet. Svarmuligheden ”jeg overvejer ingen af de 

nævnte” er derfor udeladt af figuren. Fordelingen baserer sig på knap 126.000 svar i perioden fra midt sep-

tember 2022 til og med maj 2024. Da en person kan krydse flere svarmuligheder af, kan én person indgå 

i flere kategorier.  

Kilde: Egne beregninger på baggrund af forberedelsesskemaet og ydelsesdata. 

 

Unge vil i højere grad pendle langt eller flytte, mens seniorer pri-

mært vil skifte branche eller gå ned i løn 

På tværs af aldersgrupper er der stor forskel på, hvilke overvejelser de nyledige gør 

sig. I analysen er de nyledige opdelt i tre aldersgrupper: 18 til 29-årige (unge), 30 

til 54-årige samt 55 til 67-årige (seniorer). 

Unge – 18 til 29-årige 

De mest populære overvejelser blandt de unge er at skifte branche og pendle langt 

for at øge jobmulighederne. Sammenlignet med de to øvrige aldersgrupper er de 

unges svar dog mere bredt fordelt på alle fem muligheder, der kan være med til at 

øge deres jobchancer, jf. figur 3. 

De unge overvejer i langt højere grad at pendle langt og flytte i forhold til de to an-

dre aldersgrupper. Det kan skyldes, at de unge i mindre udstrækning har slået sig 

ned med fast ejendom eller etableret familie. Svarene antyder, at de unge dagpen-

gemodtagere er mere mobile, og at deres villighed til at bevæge sig efter arbejde er 

større. Derimod er de unge mindre tilbøjelige til at skifte branche eller gå på kom-

promis med lønnen, når man sammenligner med de to ældre aldersgrupper. 

30 til 54-årige 

De nyledige mellem 30 og 54 år placerer sig generelt mellem de to andre alders-

grupper i forhold til, hvilke muligheder de overvejer.  
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Den hyppigst valgte svarmulighed blandt de 30 til 54-årige nyledige er at skifte 

branche. Herefter overvejer de nyledige 30 til 54-årige at tage en anden uddan-

nelse. Sammenlignet med de unge, vil denne gruppe altså i højere grad skifte karri-

erespor.  

Derudover er der en lille andel af de 30 til 54-årige, der overvejer at pendle langt, 

gå ned i løn eller at flytte. Det kan skyldes, at denne gruppe i højere grad allerede 

har bosat sig et sted, samt har en familie at forsørge. Denne gruppe er alt andet lige 

mindre villige til at ”rykke sig” efter et job, end de unge er.  

Seniorer – 55 til 67-årige 

Blandt seniorerne overvejer knap halvdelen at skifte branche for at forbedre deres 

jobmuligheder. Samtidig er seniorerne den aldersgruppe, hvor flest overvejer at gå 

ned i løn. 

Til gengæld er seniorerne den gruppe, hvor færrest overvejer at tage en anden ud-

dannelse, pendle langt eller at flytte. Det kan skyldes, at de, ligesom de 30 til 54-

årige, ofte er etablerede, og det at flytte eller pendle for et job ikke er lige så let og 

attraktivt, som for de unge. Derudover er seniorerne alt andet lige den gruppe, der 

har kortest tid tilbage på arbejdsmarkedet, hvilket gør det mindre attraktivt at tage 

en ny uddannelse.  
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Figur 3 

Unge og seniorer gør sig forskellige overvejelser i deres jobsøgning 

 

 
Anm.: Figuren viser den procentvise fordeling af nyledige, der svarer, at de gør sig overvejelser i forhold til at 

øge deres jobmuligheder i spørgsmål 9 i forberedelsesskemaet. Svarmuligheden ”jeg overvejer ingen af de 

nævnte” er derfor udeladt af figuren. Fordelingen baserer sig på knap 126.000 svar i perioden fra midt sep-

tember 2022 til og med maj 2024. Da en person kan krydse flere svarmuligheder af, så kan én person 

indgå i flere kategorier. Unge omfatter godt 19.000 svar fra personer mellem 18 og 29 år. 30 til 54-årige 

omfatter knap 74.000 svar fra personer mellem 30 og 54 år. Seniorer omfatter godt 32.000 svar fra perso-

ner mellem 55 og 67 år. 

Kilde: Egne beregninger på baggrund af forberedelsesskemaet og ydelsesdata. 

 

Sådan er der gjort 

Analysen er baseret på forberedelsesskemaet, der er et spørgeskema, som nyledige 

dagpengemodtagere møder i begyndelsen af deres ledighedsforløb på Jobnet.dk. 

Her kan de frivilligt besvare ti spørgsmål om sig selv, deres baggrund, deres job-

søgningsadfærd med videre. Denne analyse tager udgangspunkt i spørgsmål, der 

handler om dagpengemodtagernes selvvurderede jobmuligheder og deres tilgange 

til at forbedre dem, jf. tabel 1.  
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Tabel 1 

Spørgsmål 6 og 9 fra forberedelsesskemaet 

Spørgsmål Svarmuligheder 

Hvordan vurderer du dine jobmuligheder inden for de 
områder, hvor du søger arbejde? 

 Mine jobmuligheder er gode 

 Mine jobmuligheder er nogenlunde gode 

 Mine jobmuligheder er ikke så gode 

 Mine jobmuligheder er dårlige 

 Ved ikke 

Hvilke af følgende overvejelser gør du dig for at øge 
dine jobmuligheder? (Sæt gerne flere kryds) 

 Jeg overvejer at skifte branche 

 Jeg overvejer at pendle langt 

 Jeg overvejer at flytte 

 Jeg overvejer at tage en anden uddannelse  

 Jeg overvejer at gå ned i løn 

 Jeg overvejer ingen af de nævnte 
 

 
Anm.: Det fulde forberedelsesskema kan ses i bilaget. 

Kilde: Forberedelsesskemaet. 

 

Analysen gør brug af 126.000 personers svar på forberedelsesskemaet fra midt sep-

tember 2017 til og med maj 2019 (perioden før corona), samt 104.000 personers 

svar fra midt september 2022 til og med maj 2024 (perioden efter corona). Årene 

2020 og 2021 er præget af corona, hvorfor disse er udeladt fra analysen. Svarene på 

forberedelsesskemaet rækker tilbage til midt september 2017 og findes frem til maj 

2024. Det har defineret periodeafgrænsningerne for analysen. 

Data tager udgangspunkt i nyledige dagpengemodtagere, der har besvaret forbere-

delsesskemaet inden for et a-dagpengeforløb eller tidligst 14 dage før, at de har på-

begyndt ledighedsforløbet som a-dagpengemodtager. Personer, der har mulighed 

for at besvare forberedelsesskemaet, er dagpengemodtagere, der ikke tidligere har 

været tilmeldt eller har været afmeldt dagpenge i mindst 60 dage siden sidste til-

melding. I denne analyse er det definitionen af en nyledig. Derudover indgår der 

udelukkende personer, der har svaret, at de forventer at få et arbejde (spørgsmål 2 i 

forberedelsesskemaet). 

Analysen benytter herudover ydelsesdata fra de kommunale it-systemer til at be-

stemme ledighedsforløb. Ydelsesdata indeholder information om alle ydelser, der 

gives til borgere i Danmark. 
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